

2025年12月 18 星期四 农历乙巳年十月廿九

中共南平市委主管主办 闽北日报社出版  
大武夷新闻网 <http://www.greatwuyi.com>  
国内统一连续出版物号:CN 35-0052  
邮发代号:33-35 第11987期 今日八版



## 构建“大武夷文化旅游圈”

## 打响“大武夷”文旅品牌

闽北日报(宣)

福建援疆人才7年接力,延平百合“南种北引”成功,在新疆木垒推广种植上百亩——

## 天山脚下百合绽放

□本报记者 韩奕 董文忠 朱领军 朱宇

天地染雪色,冷冬万物藏。寒冬时节,站在新疆木垒哈萨克自治县照壁山乡双湾村,只见远处天山博格达峰白雪皑皑。一大早,双湾村党支部书记郭常明便来到温室大棚忙开了,“土地已旋耕好,有机肥也下地了,就等着延平的国产百合种球到来。”今年是他种植延平百合的第5个年头,由之前的露天地栽种植,到现在尝试在大棚里繁育种球,郭常明直言,“不敢想延平百合竟能在天山脚下开出‘致富花’。”

百合花是南平市市花,延平是国内百合鲜切花三大主产区之一,百合花种植面积超8000亩,年产鲜切花8000多万枝,年产值6亿多元。经过20多年技术攻关,延平百合突破种球繁育难题,打破国外垄断,实现“种球自由”。如今,在一批批福建援疆干部人才的接力推动下,延平百合从闽江之畔来到天山脚下扎根,一朵朵迎风绽放的百合成了闽疆深情厚谊的见证。

### 萌发

祝金虹是第一个把延平百合带到木垒的人,她被当地人民亲切地称为“百合仙子”。

2019年春,作为第七批南平援疆专业技术人才,来自武夷山市农业农村局的祝金虹来到木垒。当时福建援疆南平分指挥部正决定引进延平百合到木垒试种。“延平是‘中国百合之乡’,产业发展比较好,木垒人均土地面积大,如果能在这里发展百合露天地栽种植,不仅可带动当地村民增收致富,也能加深大家对南平的了解,增进闽疆情谊。”但是,“南种北引”却面临诸多难题,“土壤、气温、降水等,两地都不同,对于延平百合能否在木垒‘开花’,当时心里并没有底。”祝金虹坦言。

当地人听说福建人要在木垒种百合花,质疑声不断:“瞎捣鼓!福建在东南,我们这里是干旱少雨的大西北,气候环境都不同,怎能种出百合花……”

“我偏不信这个邪!”祝金虹“轴劲”上来了。在和福建援疆南平分指挥部领导充分商讨,取得支持后,她立即撸起袖子干了起来。

祝金虹联系南平市延欣园艺科技有限公司购买百合种球,又到新疆乌鲁木齐花卉市场,买来一批二手塑料花盆,在宿舍门前的空坪上试种百合。

土壤问题成了种植路上的首个“拦路虎”。“我们通过化验分析,发现当地土壤偏碱性,这种土壤容易板结,不利于百合花根系生长发育。”为此,祝金虹向附近的牧民买来牛羊粪便作为有机肥,进行土壤改良实验。通过施足基肥,浇施腐植酸有机肥,有效中和了土壤碱性。

百合种球栽下后,祝金虹像宝贝一样照顾,每天仔细观察,详细记录土壤湿度、种球变化等情况。

功夫不负有心人,经过悉心照料,百合种球开始生根发芽。当看到第一盆冒出嫩芽的百合苗时,祝金虹的眼眶湿润了。

2019年7月份,种在花盆里的延平百合陆续开花。

“延平百合开花了!”消息传开,当地不少村民跑来围观,争相观赏拍照。那一刻,祝金虹心里也开出了幸福的花。

一年半的援疆工作转眼结束,祝金虹望着自己种出的百合花恋恋不舍,在离开前,她和下一批援疆人员取得联系,将百合种植的相关技术和数据仔细移交。

(下转第三版)



近日,在新疆昌吉国家农业高新技术产业示范区国产化百合周年切花技术示范推广项目大棚内,工作人员在查看延平百合长势。  
(朱宇 摄)

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

我市将举办南平籍在外科技人才成果对接大会

## 激活“人才引擎” 推进产才融合

本报讯(记者 林梦琳 通讯员 李梓玥)2025年南平籍在外科技人才成果对接大会将于12月20日在潭举办。连日来,南平市委人才办加快推进各项筹备工作,着力搭建高效精准的人才产业对接平台。

党的二十届四中全会强调,“抓住新一轮科技革命和产业变革历史机遇,统筹教育强国、科技强国、人才强国建设。”省委十一届九次全会提出,“强化科技成果转化应用。体系化推进科技成果转移转化,打造面向全国、链接全球的成果转化优选地。”市委六届十次全会提出,“着力推进富有南平特色的人才集聚平台建设,促进人才协调发展。”在这关键节点上举办南平籍在外科技人才成果对接大会,不仅是

汇聚创新智慧、凝聚人才力量的重要举措,更是贯彻中央和省委、市委全会精神,加快催生新质生产力的生动实践。

“我们希望通过大会,推动科技与创业双向奔赴,让更多创新成果从实验室走向生产车间,助力南平绿色发展。”市委人才办相关负责同志表示,南平将进一步推进教育科技人才一体发展,优化顶层设计,畅通转化路径,打造更具吸引力的“人才磁场”。他建议,深入实施“才聚武夷”行动计划,构建多元化人才发展体系;围绕科技创新、产业发展和重大战略需求协同育人,建设职教融合园区,统筹推进本地高校学科设置与产业发展需求精准衔接;健全柔性引才用才机制,探索建立“以才引才”“赛引才”“飞地引才”等机制,构建灵活高效的人才聚集体系;深入实施“人才兴链”行动,推动人才链与产业链、创新链深度融合,以“链主”企业为核心,整合上下游资源,形成“引进一个、带动一批、辐射一片”的集群效应。

“十四五”期间,南平市加快推进“才聚武夷”行动计划,全方位培养引进用好各类人才,促进创新链产业链资金链人才链深度融合。特别是2024年以来,南平以乡愁乡情为纽带,坚持政策、平台、服务协同发力,激发在外人才反哺家乡的热情,累计对接南平籍在外科技人才293人,促成技术成果转化落地28

项,探索出一条山区地市柔性引才、精准用才、以才促产的新路径。

“新质生产力的核心在于创新,创新的关键在于人才。”谈及“十五五”发展,市委人才办相关负责同志表示,南平将进一步推进教育科技人才一体发展,优化顶层设计,畅通转化路径,打造更具吸引力的“人才磁场”。他建议,深入实施“才聚武夷”行动计划,构建多元化人才发展体系;围绕科技创新、产业发展和重大战略需求协同育人,建设职教融合园区,统筹推进本地高校学科设置与产业发展需求精准衔接;健全柔性引才用才机制,探索建立“以才引才”“赛引才”“飞地引才”等机制,构建灵活高效的人才聚集体系;深入实施“人才兴链”行动,推动人才链与产业链、创新链深度融合,以“链主”企业为核心,整合上下游资源,形成“引进一个、带动一批、辐射一片”的集群效应。

## 文脉赓续,守住城市的“根”与“魂”

□本报记者 张莎

一条铁井栏,半部建州史。冬日的暖阳洒在建瓯市铁井栏—紫芝街历史文化街区,青砖黛瓦马头墙,回廊挂落花格窗,一砖一瓦间,历史的厚重感扑面而来。

几年前,铁井栏—紫芝街曾残垣断壁、野草萋萋。2021年以来,建瓯锚定“千年建州·理学名城”定位,探索古城保护“体检+更新”模式,高标准推进12个古城保护活化项目,全力申报国家历史文化名城。现如今,铁井栏—紫芝街、“三朱”建筑群、东岳文化街等6个古城保护活化项目相继建成开馆,成为市民游客研学旅游热门打卡地。建瓯古城一年一个样、三年大变样,徜徉其间,游人如织,一幅“古韵今

潮”的新画卷缓缓展开。

历史文化是城市的灵魂。近年来,我市坚持文化铸魂、生态优先,深入挖掘城市文脉基因,强化历史文物保护传承与活化利用,在城乡建设中进一步妥善处理保护与发展的关系,积极对接省上关于历史文化街区、名镇名村和传统村落重点改善提升相关项目。围绕这一目标,全市住建部门聚焦关键短板与风险隐患,创新开展了一系列专项深度城市体检工作。

在开展“历史文化保护专项体检”过程中,精准识别出建瓯铁井栏—紫芝街历史文化街区存在古建筑年久失修、基础设施落后、风貌不协调等问题,并

直接催生了系统的保护更新项目。在修缮过程中,重视对建筑开展原真性保护、功能性提升,坚持“修旧如旧”,严格把关项目设计图纸,系统性修缮29处历史建筑,保持建筑“原汁原味”,出台传统建筑构件回收利用政策,提炼具有建州建筑特点的过龙墙、象鼻斗拱、大砖雕等元素,在有效保存明清以来各个时期历史风貌的同时,全面改善提升街区的给排水、消防、电力等基础设施,

(下转第二版)

## 城市更新,让生活更美好

导读

我国有望迎来更严格  
环境空气质量标准

三版

我国献血法  
拟迎首次修订

八版

高市涉台答辩  
遭日本在野党追问

八版

南平市人大常委会充分发挥代表主体作用,健全制度机制,搭建履职平台,高质量做好代表工作——

## 履职为民践初心 与时俱进谱新篇

□本报记者 林奥 通讯员 谢丁辉 叶祖富

人大代表来自人民,是人民代表大会的主体,也是党和国家联系人民群众的重要桥梁。支持和保障代表依法履职、充分发挥作用,是践行人民当家作主的重要体现。

今年正值南平市人大常委会设立30周年。30年来,一个个决议决定、一次次审议表决、一场场选举任免、一项项调研检查……承载着人民群众的期盼和关切,书写着服务发展大局的履职答卷,镌刻着全市人大代表不忘初心、依法履职的清晰轨迹。

30年来,南平市人大常委会始终坚持以人民为中心,充分发挥人大代表作用,与时俱进深入开展“双联双进”活动,深化“引训联评”代表工作机制,持续加强代表能力建设,努力践行和发展全过程人民民主,代表工作不断取得新成效、呈现新气象。

创新平台机制,畅通民意“连心桥”

人大代表一头连着党和政府,一头系着千家万户。30年来,为了让民意沟通更顺畅,市人大常委会不断创新联系群众的工作机制与平台,通过深化“人大常委会组成人员联系代表、代表联系人民群众”机制,进一步探索实施“双联双进”活动,依托代表联络室、民生驿站、基层立法联系点等阵地,组织代表常态化开展走访、座谈、接待活动,推动人大工作力量下沉到“室、站、点”,使各级人大代表在参与决策、监督推动、桥梁纽带等方面的作用得到充分发挥。

(下转第二版)

## 政和全面完成重点 党报党刊征订任务

本报讯(曾大龙)截至16日,政和县已全面完成《人民日报》《求是》《福建日报》《海峡都市报》《闽北日报》等重点党报党刊及《新华社每日电讯》《光明日报》《经济日报》的征订任务。

党报党刊是传播党和政府声音的主渠道,意识形态斗争的主要战场,凝聚干部群众力量的主阵地。政和县始终将党报党刊发行工作摆在重要位置,坚持早部署、严落实、强统筹,迅速构建起“县委牵头抓总、宣传部统筹协调、各部门联动推进”的工作格局。县委宣传部制定详细实施方案,明确时间节点与责任分工,将征订任务细化到乡镇、单位、学校和基层党组织,邮政部门专人负责跟进,确保任务到人、责任清晰。同时,建立动态调度机制,实时掌握征订进度,及时协调解决困难,确保重点党报党刊覆盖到位,推动党的创新理论落地生根、“飞入寻常百姓家”,为全县高质量发展凝聚起强大思想共识与奋进力量。